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Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές,  όπως  αναφέρονται  στον
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά με τα μέτρα στήριξης της νησιωτικής κτηνοτροφίας, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον
Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 229/2013, έχουν καθοριστεί ειδικά μέτρα για τη γεωργία στα μικρά νησιά
του Αιγαίου Πελάγους, πλην Εύβοιας και Κρήτης, με στόχο να ανταπεξέλθουν των δυσκολιών
που αντιμετωπίζουν λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα, της μικρής έκτασης και της απόστασής
τους από τις αγορές. Τα ειδικά αυτά μέτρα στοχεύουν:
 στην εξασφάλιση του εφοδιασμού των μικρών νησιών σε βασικά προϊόντα για ανθρώπινη
κατανάλωση ή τη μεταποίησή τους ή ως γεωργικές εισροές, περιορίζοντας τις επιπλέον δαπάνες
λόγω του νησιωτικού τους χαρακτήρα, της μικρής έκτασής τους και της απόστασής τους από τις
αγορές (καθεστώς εφοδιασμού) και
 στη  διατήρηση  και  ανάπτυξη  της  γεωργικής  δραστηριότητας  (ειδικά  μέτρα  στήριξης  της
τοπικής παραγωγής),
ενώ υλοποιούνται  στο  πλαίσιο  του ετήσιου  προγράμματος  στήριξης  των μικρών νησιών  του
Αιγαίου Πελάγους που έχει εγκριθεί από την Ε. Επιτροπή.

Η ετήσια κοινοτική χρηματοδότηση για την υλοποίηση των ειδικών μέτρων ανέρχεται στο ποσό
των  23.930.000€  και  η  κατανομή  της,  βάσει  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  229/2013  και  του
εγκεκριμένου προγράμματος, έχει ως εξής:
 ποσό 17.335.000€ για τα μέτρα στήριξης υπέρ της τοπικής γεωργικής παραγωγής,
 ποσό 6.545.000€ για το ειδικό καθεστώς εφοδιασμών και
 ποσό 50.000€ για τη χρηματοδότηση μελετών,  έργων επίδειξης,  δράσεων κατάρτισης και

μέτρων τεχνικής βοήθειας.

Στο πλαίσιο του καθεστώτος εφοδιασμού, επισημαίνεται ότι η χορηγούμενη ενίσχυση έχει στόχο
την κάλυψη μέρους του κόστους μεταφοράς των ζωοτροφών και αλεύρων από την ηπειρωτική
Ελλάδα προς τα μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους, καθώς η ιδιαίτερη γεωγραφική κατάσταση,
η  απόσταση  και  ο  νησιωτικός  χαρακτήρας  τους  προκαλεί  επιπλέον  δαπάνες  μεταφοράς  και
πρόσθετες επιβαρύνσεις που απαιτείται να αντισταθμιστούν.

Πέραν του καθεστώτος εφοδιασμού, ο τομέας της κτηνοτροφίας στα μικρά νησιά του Αιγαίου
Πελάγους  στηρίζεται  και  από  τα  μέτρα  στήριξης  της  τοπικής  γεωργικής  παραγωγής  και,
ειδικότερα,  από  το  μέτρο  ενίσχυσης  της  παραγωγής  γάλακτος  που  προορίζεται  για  την
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παραγωγή παραδοσιακών τυριών και γιαούρτης από γάλα που παράγεται και μεταποιείται στα
μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους. Η ετήσια χρηματοδότηση του μέτρου ανέρχεται στο ποσό
των 4.337.000€ (κοινοτική χρηματοδότηση: 3.790.000€ και εθνική χρηματοδότηση: 547.000€).

Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ),
στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027 της Ε.
Ένωσης, κατάφερε να μην γίνει αποδεκτή η πρόταση της Ε. Επιτροπής για μείωση των κοινοτικών
πόρων  για  τη  χρηματοδότηση  του  προγράμματος  στήριξης  των  μικρών  νησιών  του  Αιγαίου
Πελάγους, πετυχαίνοντας τη διατήρηση των πόρων αυτών στο ποσό των 23.930.000€ ανά έτος
και για τη νέα περίοδο.

Πέραν των ανωτέρω, θα πρέπει να σημειωθεί ότι, για τη στήριξη της κτηνοτροφίας και τη μείωση
του  κόστους  παραγωγής,  οι  κτηνοτρόφοι  της  χώρας  ενισχύονται,  στο  πλαίσιο  των  άμεσων
ενισχύσεων, με τη συνδεδεμένη στήριξη στον τομέα των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών
και  στον  τομέα  των  πρωτεϊνούχων  κτηνοτροφικών  ψυχανθών,  με  ετήσιο  προϋπολογισμό
16.179.605€ και 14.396.928€ αντίστοιχα. Οι καλλιέργειες αυτές προορίζονται για την παραγωγή
ζωοτροφών  και  η  παροχή  συνδεδεμένων  ενισχύσεων  σε  αυτόν  τον  τομέα  συμβάλλει  στην
επίλυση του οξύτατου προβλήματος που επέτεινε ο πόλεμος της Ουκρανίας και αφορά στην
εξάρτηση της ελληνικής κτηνοτροφίας από τις εισαγόμενες από τρίτες χώρες ζωοτροφές.

Πέραν  αυτών,  υπενθυμίζεται  ότι  ο  πρωτογενής  τομέας,  συμπεριλαμβανομένης  της
κτηνοτροφίας,  ενισχύεται στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης. 
Για την προγραμματική περίοδο 2014-2020, και δη για τη μεταβατική περίοδο, ο επιχειρησιακός
σχεδιασμός περιλαμβάνει πόρους 2 δις €, που κατευθύνονται σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές
αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο (Νέοι Γεωργοί, Σχέδια
Βελτίωσης,  Ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία,  Εγγειοβελτιωτικά έργα,  Βιολογική  Γεωργία και
Κτηνοτροφία, Ευζωία των ζώων, Τόνωση του γεωργικού εισοδήματος κλπ)
Θυμίζουμε δε ότι από πόρους ύψους 7 δις € του ΠΑΑ 2014-2020  υλοποιούνται αυτή τη στιγμή
στη  χώρα  παρεμβάσεις  που  προκαλούν  μείωση  του  κόστους  (εκσυγχρονισμός
γεωργοκτηνοτροφικών επιχειρήσεων,  παραγωγή ενέργειας  από ανανεώσιμε  πηγές ενέργειας,
συλλογική  χρήση  και  επεξεργασία  αποβλήτων  γεωργοκτηνοτροφικών  εγκαταστάσεων,
συνεργατικά σχήματα,κ.α)
Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το  Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο
2023-2027, το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Νοέμβριο 2022 και στο οποίο έχουν διευρυνθεί
και εμπλουτιστεί περαιτέρω οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις.

Επιπλέον,  στο πλαίσιο του ΠΑΑ και  για  τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχουν ενεργοποιηθεί: 

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων)
 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών

συμβάσεων  υλοποίησης  επενδυτικών  σχεδίων  του  ΠΑΑ  που  αφορούν  στα  σχέδια
βελτίωσης.

Υπενθυμίζεται ότι, στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2022, ενεργοποιήσαμε έκτακτο Μέτρο (Μέτρο 22)
για τη χορήγηση ενίσχυσης στην κτηνοτροφία για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από την
Ουκρανική  κρίση,  με πόρους 98,3  εκ.  €,  σημαντικά  αυξημένους  σε  σχέση  με  το  αρχικά
προβλεπόμενο  ποσό,  ύψους  89  εκ.  €.  Η  καταβολή  της  εν  λόγω  έκτακτης  ενίσχυσης  στους
δικαιούχους κτηνοτρόφους ολοκληρώθηκε το α΄ τρίμηνο του 2023.
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

        ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο  Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής                   
     Γραφείο κ. Υπουργού
2.Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
     Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
4. Βουλευτή κα Σ. Αναγνωστοπούλου
5. Βουλευτή κ. Φερχάτ Οζγκιούρ
6.Βουλευτή κα Θ. Πέρκα
7. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη
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